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Випромінювання в УФ-області спектру є активним в біологічному 

відношенні при впливі на живі об’єкти [1]. Одним із важливих факторів 

навколишнього середовища, що суттєво впливає на організм людини є 

ультрафіолетове випромінення. В процесі еволюції під дією сонячного 

ультрафіолетового опромінення в організмі людини виробився цілий комплекс 

фотобіологічних реакцій, які як позитивно, так і негативно впливають на 

життєдіяльність [2]. Процеси фотобіологічної дії випромінювання по’вязані з  

фотоперетвореннями, які відбуваються в речовині живої клітини внаслідок 

поглинання нею випромінювання. 

При дії ультрафіолетових променів на організм людини безпосередньо їх 

впливу піддаються шкіра і очі, у клітинах яких під впливом кванта енергії 

відбувається розкладання білкової молекули – денатурація білка, останній 

піддається ферментативному розщепленню [1].  

До недавнього часу вважалось, що УФ-випромінення спектрального 

діапазону 290-400 нм корисне для організму людини [3] і розглядалось як таке, 

що активує захисні механізми організму людини, підвищує рівень 

неспецифічного імунітету, збільшує секрецію ряду гормонів. Під дією УФ-

випромінення утворюється гістамін і подібні йому речовини, які спричиняють 

судиннорозширюючу дію, підвищується проникність шкірних судин. Дія УФ-

випромінення змінює легеневу вентиляцію – частоту та ритм дихання, 

підвищує газообмін, споживання кисню, активізує діяльність ендокринної 

системи. Особливо важлива роль УФ-випромінення в утворенні в організмі 

вітаміну D. Тривала недостатність УФ-випромінення для організму людини 
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може визивати негативні наслідки – «світлове голодування», внаслідок чого 

порушується мінеральний обмін речовин, знижується імунітет [1].  

УФ-випромінення широко використовується для лікування різних 

захворювань шкіри та інших захворювань [4]. Але, як показують останні 

дослідження, крім позитивного впливу УФ-випромінення створює цілий ряд 

негативних ефектів для організму людини, які можуть призводити до серйозних 

структурних і функціональних ушкоджень шкіри. Причому вагомість 

негативних факторів переважають позитивні. 

Необхідно також враховувати шкідливий характер УФ-випромінення на 

сітківку та інші компоненти органу зору [5]. УФ-випромінення не сприймається 

сітчаткою ока в тому сенсі, як це відбувається з видимим випроміненням через 

поглинання УФ-випромінення рештою частин ока – роговою оболонкою, 

водянистим середовищем ока, кристаликом та скловидним тілом. Око не може 

здійснити свої природні запобіжні реагування (зменшення діаметру зіниці, 

закривання повік, тощо) при дії УФ-випромінення так, як це відбувається, 

наприклад в разі яскравого світла. УФ-випромінення (навіть, м’яке – УФ-А) 

може призвести до серйозних пошкоджень зорового апарату, оскільки 

рецептори зору не відчувають його впливу. 

В країнах, великі групи населення яких живуть в арктичних умовах, 

загально признано, що тривала недостатність УФ-опромінення може мати 

несприятливі наслідки для людського організму. Численні дослідження 

вказують на те, що відсутність сонячного опромінення може призвести до 

розвитку патологічного стану, відомого як «недостатність УФ-випромінення» 

або «світлове голодування». Те ж саме стосується робітничого персоналу, який 

в світлий період доби систематично перебуває у виробничих приміщеннях, які 

забезпечені лише штучним освітленням і позбавлених природного (сонячного) 

освітлення, а також – шахтарів, працівників метрополітенів тощо. Найчастішим 

проявом цього захворювання є порушення мінерального обміну речовин і 

розвиток недостатності вітаміну D (а також рахіту у дітей), що 

супроводжується різким зниженням опірності організму і робить його 

сприйнятливим до захворювань. 

Незважаючи на широкі дослідження дії УФ-випромінювання, як 

потужного гігієнічного та терапевтичного чинника, систематичних досліджень 

сприятливого впливу монохроматичних випромінювань різної довжини хвилі 

до теперішнього часу здійснено не було. Відомо, що існують лише спроби 

пов’язати різноманітність сприятливих дій УФ-випромінювання з однією, 

достатньо добре дослідженою функцією та приписати їй спричинення 

інтегральних сприятливих наслідків. Іноді за функцію вибору доз УФ-

випромінення береться об’єктивно та достатньо визначена функція 

спектральної чутливості утворення вітаміну D, графік якої разом з графіком 

(МКО) функції спектральної чутливості утворення еритеми [6].  

З урахуванням того, що спектральна крива фотоутворення вітаміну D 

розташовується у тій самій зоні спектру, що й довгохвильова гілка кривої 

еритемної дії, зазвичай спектральна ефективність тонізуючої та терапевтичної 

дії випромінення оцінюється за значеннями еритемної ефективності УФ-
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випромінення з довжиною хвилі λ  280 нм (іноді  300 нм). Для 

випромінювань з λ  280 нм ефективність доброчинної загальнобіологічної дії 

приймається такою, що дорівнює нулю. З урахуванням того, що довгохвильове 

УФ-випромінення аж до 400 нм безумовно грає суттєву роль у розвитку та 

нормальному існуванні живого організму, криву еритемної дії продовжено до 

400 нм [6]. 

Разом з профілактичною (гігієнічною) дією УФ-випромінювання може 

використовуватися як потужний терапевтичний засіб [1]. Численні дослідження 

підтверджують захисні можливості суберитемного випромінювання в разі дії 

канцерогенних речовин, можливість лікування (та профілактики) хронічних 

захворювань носоглотки, бронхолегеневих захворювань, затяжної та хронічної 

пневмонії, різноманітних захворювань шкіри (екзема, псоріаз, тощо), ішемічної 

хвороби серця, глаукоми, ревматичних захворювань дитячого віку, тощо. 

На жаль, незважаючи на великий фактичний матеріал ні загальних, ні 

конкретних рекомендацій щодо спектрів дії та доз терапевтичного опромінення 

до сих пір не надано, крім ефективності дії ультрафіолетових систем залежно 

від чинників впливу та технічного обслуговування [7]. Проте бактерицидна дія 

при знезараженні води, повітря, поверхонь та передпосівної стимуляції насіння 

сільськогосподарських культур описана в ряді робіт [8-10]. 
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ІДЕНТИФІКАЦІЯ НЕБЕЗПЕК, ОЦІНКА ТА УПРАВЛІННЯ 

ПРОФЕСІЙНИМИ РИЗИКАМИ В ГАЛУЗІ ЗАЛІЗНИЧНОГО 

ТРАНСПОРТУ 

 

Сорочинська О.Л., кандидат історичних наук, доцент,  

доцент кафедри екології та безпеки життєдіяльності  

 Державний університет інфраструктури та технологій 

м. Київ  

 

Перехід України до ринкової економіки, задекларування курсу на 

інтеграцію з країнами ЄС вимагає від підприємств усіх форм власності 

переходу на європейські стандарти в усіх сферах діяльності, у тому числі 

охорони праці. Досвід сучасних підприємств, які вже переглянули свою 

політику з охорони праці відповідно до міжнародних стандартів, свідчить, що 

це сприяє зростанню компетенції працівників у питаннях безпеки, зменшення 

професійного ризику, виникнення травматизму і захворювань. Для втілення 

міжнародних стандартів безпеки праці в Україні повинні бути розроблені 

нормативно-правові акти, які реалізують функціонування СУОП з урахуванням 

вимог цих стандартів  

Чинна СУОП АТ «Укрзалізниці» була побудована на підставі системного 

й процесного підходів, тобто на підставі охоплення і вирішення всіх завдань з 

охорони праці, які зумовлені комплексом виробничої діяльності підприємства 

відповідно до нормативних актів та розв'язання цих завдань за допомогою кола 

менеджменту відповідно до ISO 45001:2019 Системи управління охороною 

здоров’я та безпекою праці [1]. 

З метою формування ризикорієнтовної системи управління охороною 

праці (СУОП) в АТ «Укрзалізниця» запроваджено проведення ідентифікації 

небезпек, оцінки та управління професійними ризиками у сфері охорони праці. 

Здійснення оцінки професійних ризиків спрямоване на реалізацію процесу 

постійного: 

– виявлення нових небезпек, які присутні або можуть з'явитися під час 

виробничої діяльності, та моніторингу за вже визначеними небезпеками; 
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